



### 暑假生活

## 高中毕业生请注意 这个暑假需要做好五件事

十二年的读书生活暂时告一段落，不少同学会在这个暑假好好地放松一下。看电影、打游戏、享受美食、出门旅游等，放松之外，高中毕业生们要如何度过一个充实而有意义的暑假呢？这五件事有必要了解一下。

### 一、高招录取阶段：明辨诈骗伎俩，避免上当受骗

时下正是高招录取阶段，每年这个时候都是高考电信诈骗、网络诈骗的多发期。面对这种情况，教育部连续发布预警提醒广大考生和家长，高考录取不存在“内部指标”，只有高考成绩达到报考高校录取分数要求，才会被高校录取，切勿心存侥幸心理。勿信不实传言，明辨诈骗伎俩，避免上当受骗。阳光高考平台提醒考生和家长提高防范意识，千万不要掉入诈骗陷阱！

### 二、了解高校资助政策，解决自身困难

在收到录取通知书后，许多人已经开始规划即将迎来的大学生活。但是，部分家庭经济困难的考生可能面临大学学费和生活费等问题；这也无需担心，我国在高等教育阶段有多种资助方式，如国家奖学金、国家励志奖学金、国家助学金、国家助学贷款、新生入学资助、勤工助学、学费减免、补偿代偿、“绿色通道”等，确保家庭经济困难学生顺利入学并完成学业。此外，为帮助广大考生和家长及时了解国家资助政策，申请获得相应资助，教育部开通了热线电话咨询，通过家庭经济困难学生及其家长直接沟通，为他们答疑解惑、排忧解难。高校寄出的通知书中也含有资助政策的相关材料，有需要的考生可以仔细阅读，解决自身困难，比如，可以做好申请助学贷款的准备，等等。

## 高中生：暑假是“暂停”，也是“出发”

仲夏时节，清荷浅笑。高三学子查询到自己的高考成绩，陆续填报志愿等候录取，即将步入期待已久的大学生活。入学前的暑假该如何规划？在人生的转折点，怎样开启新的旅程？

高考是人生的高峰之一，翻山越岭之后，不少学子顿感心中大石落地，迫不及待度长假。给久已忙碌的学习生活按下“暂停键”，兴高采烈地去游玩。放飞自我虽然无可厚非，但要注意张弛有度，科学合理安排生活作息。在短暂休息后，可以更好地出发，领略崭新的风景。

未来该往何处去？规划先行总不会错。18岁以前，学业是头等大事。18岁以后，择业是头等大事。高考不妨结合自己填报的大学和专业，思考大学毕业后，是继续考研深造，还是步入社会；在地域选择上，是北上广打拼，还是回乡就业；在职业选择上，是倾向于朝九晚五的稳定职业，还是充满挑战与机遇的创业。面对这些两难抉择，考生可以和父母、亲友讨论请教，依据个人发展优势、兴趣禀赋、自身家庭经济条件等，初步规划自己的职业和未来，当机会来临时，不至于毫无准备。

如果说规划会赋予人归属感，充分的社会实践则会带来充实感。高中阶段，学生的主要精力用于知识学习，社会实践少之又少。暑假期间，高中生可以积极参加社会实践，让自己开阔眼界、丰富阅历。可以体验“打工人的24小时”，摆地摊、送外卖、发传单等，虽然不是光鲜亮丽的职业，但足以让你感受劳动艰辛；可以联系当地的志愿者协会，尝试参加防溺水宣讲、送清凉下乡等公益活动，在志愿服务中承担社会责任；可以学习茶艺、游泳、驾车、英语等实用技能，或邀同窗远行，在读书行路中，体验各地的历史文化和风土人情。

高考既是结束，也是开始，18岁的暑假是高中升入大学的过渡期，也是无比珍贵的成长期。停下来是为了倒掉鞋里的沙子，感受途中的风景。愿少年们重整行装，勇往直前，抵达属于自己的星辰大海。

来源：益阳日报 作者：刘美玲

## 常见成语辨析

**彻上彻下：**彻：从头到脚，从上到下。指贯穿着上下。出处：《论语·子路》“居处恭，执事敬，与人忠。虽之夷狄，不可弃也。”朱熹集注引宋·程颢曰：“此是彻上彻下语。”近义词：彻头彻尾。例如，这条主线彻上彻下贯穿着整篇文章。

**车载斗量：**载：装载。用车来装，用斗来量。形容数量极多。出处：《三国志·吴书·吴主孙权传》：“道都尉赵咨使魏。”裴松之注引《吴书》：“如臣之比，车载斗量，不可胜数。”近义词：汗牛充栋。反义词：屈指可数。例如，在海南岛车载斗量的椰子，一到北方就成了稀罕东西。多作谓语，也作定语。车载斗量和“汗牛充栋”都用来形容数量多。区别在于：“汗牛充栋”仅用来形容书籍多；而车载斗量使用范围不限于此。



## 谢谢您，让我成为更好的自己

在茫茫人海中，总会有倾尽所有来教诲你的人；在大千世界中，总会有亲力亲为来保护你的人；在这个世界上，总会有人爱你。

——题记

谢谢您，让我成为更好的自己。在别人眼中，您也许是人群中不引人注目的，但在我眼里，您却是最美的园丁。你是我的老师，您的生活也许并不富裕，但愿意为我们送出一大份浓浓的心意。您在课堂上，专注为我们讲解习题，下课时潜心研究更深奥难懂的习题。我的感谢也许微不足道，却是我发自内心的感恩，您在努力教授我们知识，让我们了解更多，为更好的自己而奋斗前行。我们从一年级开始认识，到现在已经有五年之久，我终会离开您，但我不会忘了您。因为您，我才成为了更好的自己。

谢谢您，让我成为更好的自己。从见到您的第一眼起，我就深深记住了您，您那乌黑的长发，爽朗的声音，给我满满的愉悦。“祝老师节日快乐！”喜悦的声音在教室响起，同学们的笑声伴随礼花一同在教室响起，礼物堆了满满一桌子，您惊讶地捂住嘴巴，瞪大双眼，眼中充满了感动与喜悦，此刻，我的心也要化了。您辛苦教育我们，为我们教授知识，挑灯夜读；您的话语印在每个人的心里，留下记忆。是您一直教育着我，我可以感受到这份情谊，谢谢您。

谢谢您，让我成为更好的自己。我会努力学习，让您为我自豪，您所做的一切，都为了让我成为更好的自己。我

的未来由我自己来把握，却有的时候，会偷偷溜走，是您在它跑偏时把它扶正，并把它重新交在我手里。您曾说过：“机会只能自己把握，如果丢了就找不到了，学习要靠自己，为了自己的将来而努力！”

您被调走那天，鲜红的上衣，紧身的牛仔裤，白色的珍珠耳环配着高高的马尾，同学们喜欢您，舍不得您。同时感谢您教了我五年，却在这最后一年调走了别的学校。您教会了我们，又要去教另外一群孩子了，相信他们也会在您的教导下，成为另一批更好的自己。

我将来也要做一名优秀的人民教师，用更好的自己，去培养一代又一代优秀的人才。

谢谢您，让我成为更好的自己。  
朔州经济开发区实验小学六(3)班 吴雨馨

## 小记者园地



**学做一道菜**

今天，我要学做一道菜，做什么呢？哪个最简单？想来想去，决定做我和弟弟平时最爱吃的一道菜——西红柿炒鸡蛋。

说干就干，我打开冰箱门，取出西红柿和鸡蛋。我先把西红柿洗干净，小心翼翼地切成一小块一小块，因为我是第一次切，所以切得有大有小，有高有低。接着，我拿起鸡蛋，在碗沿上磕了一下，蛋壳上出现了一条细细长长的裂缝，双手一掰，只听“咔嚓”一声，蛋壳被我掰开了，白色的蛋液和黄色的蛋黄像跳水运动员一样“扑通”跳进碗里。我加了一点盐，学着妈妈的样子，开始迅速搅拌，费了九牛二虎之力好不容易才搅拌均匀。

现在万事俱备，只欠东风了。我迫不及待地打开抽油烟机和燃气灶开关，将油倒入锅中。等油温高了，我把搅拌均匀的鸡蛋液倒进锅里，这时油溅得到处都是，我吓得躲到了妈妈身后。过了一会儿，我走了出来，发现蛋液已经凝固了，金灿灿的，好像是一朵盛开的菊花。我手忙脚乱地翻了翻，笨拙地用铲子切成块，盛入碗里。

我又加了点油，放入葱花，把西红柿倒进锅中，翻炒，冒起了阵阵烟雾。我克服了心中的恐惧，开始不停地翻炒，等西红柿变软，加入盐和鸡蛋，不一会儿，一盘香喷喷的西红柿炒鸡蛋就新鲜出炉了。

我兴奋地夹了一块，津津有味地品尝了起来。这是我成为“小厨师”做出的第一道美味佳肴，吃着吃着，我心里不由地乐开了花。

朔州经济开发区实验小学三(2)班 陈佳莹

## 我们班的“大吃货”

我们班有一个“大吃货”，她就是刘女士，也是我最好的朋友。

她有着水桶一样的身体，脸上还有婴儿肥，紧挨着鼻子的小眼睛下还有一个“蛤蟆”，小小的鼻子下还有一张厚厚的嘴巴。

有一次，王明明带了饼干给我吃，我拿到饼干在“大吃货”眼前一晃，“大吃货”的目光马上锁定在我的手上，还不停地叫：“谁给的？我要吃！我要吃！”我故意放慢声音激她：“这个人姓王，是咱们的好朋友。”“啊！原来是老王，我要去找她。”要上了饼干，她心满意足地坐下来，悠闲地啃了起来。还有一次，我带了糖，“大吃货”缠着我吃糖，不给她吃还冲我挤眉弄眼。

之所以叫她“大吃货”，是因为她看见班里有同学带零食，能要上她就想再多要一些，这就是贪吃的表现吧！

唉！我的刘女士啊！你什么时候才能改掉贪吃的坏毛病。

市二小三(2)班 张潇 指导老师：尹海珍

## 我的植物朋友

百态：有的已经全部开放，呈现出迷人的粉红色；有的刚刚绽放花苞，面颊上还未抹一抹绯红；有的还是白色的花骨朵儿，看上去饱胀得马上就要破裂似的。

长寿花的要求特别高。他们不喜欢喝水却喜欢温暖的阳光照耀，如果能在20℃左右的室内给她们肥沃的沙壤土，她们就会开花不断。

我每天晚上都会细心地照料她们，还会和她们说一些我奇奇怪怪的愿望，不知道能不能实现，这就是我宛如仙女般的植物朋友，你喜欢她们吗？

市五小三(1)班 付雪瑶

## 美丽的公园

公园里可真漂亮，一切看上去都是有生命的。

春天，正是春回大地、万物复苏、鸟语花香的季节。这时，我们能够看到植物生长的奇迹：极小的一粒种子，种到湿润的泥土里，生了根，发了芽，不久碧绿的小苗从泥土里钻了出来，好奇地打量着这个世界。

夏天，公园里的大树变得茂盛了，我们坐在大树下的长椅上乘凉，感谢大树给我们带来这么多绿荫。我们还可以看到颜色艳丽、诱人的水果：圆润的鲜红色的樱桃、深紫色的李子、浅黄色的梨子和像绿宝石一样的大西瓜。

秋天，秋姑娘带着金黄的光彩来到了这里，道路好像盖上了用光芒织成的被子，蝴蝶在空中与火红的枫叶一起共舞。

冬天，我们看到长椅上结的冰柱，好像一把把透明的刀剑，在阳光下闪耀，等到冰柱融化时，从长椅上滴下的水珠，就像一颗颗透明的、美丽的珍珠。

是的，世界上奇妙的事物是无穷的，只要我们用心去寻找，就会发现。

市二小三(2)班 李集琪 指导老师：尹海珍

## 美丽的人工湖

在我们应县的清宁公园，有一处美丽的风景，那就是人工湖。

春天，结冰的湖面解冻了，微风吹过，湖面泛起层层波纹。小草从地下悄悄地探出了头。柳树摇着绿油油的长辫子，不知名的野花五颜六色，瑰丽无比。红的似火，粉的如霞，白的似雪，黄的赛金。春雨落在湖里，溅起一阵阵水花。

春姑娘悄悄地走了，夏伯伯匆匆忙忙地赶来了。小草碧绿碧绿，密密麻麻，好像给大地铺上了绿色的地毯。柳树对着湖面照镜子。荷叶绿绿的，荷花红得好像一团团火焰，我想起了“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”。蜻蜓落在荷叶上，深绿色的荷叶好像一个停机坪，停放着飞机一般的蜻蜓。湖面清澈见底，可以看见小鱼自由自在的样子：一会儿游泳比赛，一会儿捉迷藏，一会儿嬉戏打闹。正所谓“鱼戏莲叶西，鱼戏莲叶东，鱼戏莲叶南，鱼戏莲叶北”。

夏伯伯急急匆匆地走了，秋哥哥一边哼着歌，一边走来了。小草枯黄枯黄的，柳树叶向四面八方落去，有的落到了湖里，有的落到了地上，有的落到了人们的头上。菊花仙子五彩斑斓，有黄色的、紫色的、雪白的，真是美丽极了。

冬天马上到了，柳树的叶子落光了，光秃秃的。雪花像洁白的鹅毛一般落在了湖面上，结冰的湖面穿上白白的大棉袄。雪花落到了柳树上，柳条白得像银条。如果走在雪地上，会发出“咯吱咯吱”的声音，好像优美的音乐，令人心旷神怡。

应县五小三(4)班 闫廷睿

## 平朔公园的美景



平朔公园一年四季景色优美，是个美丽的地方。

春天，春姑娘踏着轻快的步子来到了人间。树木抽出新的枝条，长出嫩绿的叶子；小草也悄悄探出了头四处张望，似乎在寻找新的伙伴。当然，平朔公园也不例外。每到休息日，迎春的人们在林间小道散步，呼吸着春天的气息。树林中还有几个石凳，石凳上总是坐满了打牌的老爷爷老奶奶，十分热闹。再往里走，是一些动物雕塑，有小熊猫、小老鼠等，小朋友总爱和它们合影。

炎热的夏天来到了。人工湖的水清澈透明，还有几条巨龙在朝天喷水，就像洗澡一样。头一转，你就可以看到人造瀑布了，一看到它，你一定想要到瀑布里冲个澡，不过，你只能幻想一下，可别真的去那里，因为那只是一个景观，只可远观不可褻玩焉。搭配美丽的假山，给人一种凉爽的感觉。

平朔公园的秋天真是落叶满天气。要说谁最喜欢秋天，那当然是我们小朋友了。我们可以把树叶的叶片撕掉，留下粗壮的叶柄来玩，这就是我们

市五小三(1)班 席一鸣

## 游敬德公园

有的人喜欢应县木塔，有的人喜欢浑源悬空寺，有的人则喜欢平遥古城，而我最喜欢咱们朔州的敬德公园。

从东门进入敬德公园，沿着绵绵的橡胶跑道往里走，路边的小花小草频频向你点头，不远处便可以看到见见复古的小凉亭。夏天在里面乘凉，是最舒服不过了，看着天空飞舞的风筝，吹着微风特别凉爽。下午的音乐喷泉总能吸引许多游客，细细的水柱随着音乐舞动时高时低。继续往里走，便会见到尉迟敬德的塑像，高大雄伟，他的前方还有一口鼎，这就是公园的中心。继续往西走，银杏树像士兵一样指引着我们，便来到了儿童游玩的地方，一个



朔城区四四(16)班 刘进昱(本报小记者)

## 美丽的敬德公园

那是一个冬日的下午，我和爸爸来到美丽的敬德公园，欣赏一下冬天这里的美景。

首先映入眼帘的是公园门牌上“敬德公园”四个大字。一进公园大门，干净、整洁的马路找不到一点尘土。两边的树林里洁白无瑕的雪仍然覆盖着草坪，虽然大部分小草已经干枯，但仍有不少生命力顽强的小草依旧苍翠地站在那里，显摆着它的与众不同。除了松树还是那样苍绿，其它的树木已经光秃秃了。这时树上的野果由于没有了树叶的衬托，圆圆的、红红的，显得更加耀

眼，我摘了一颗吃在嘴里，酸甜的味道一直回味。

在我感到手冷时，“智慧书屋”出现在我的眼前，有不少同学在认真阅读，这里的读书氛围让我喜欢。

站在尉迟恭塑像下，发现他是那么高大、威猛，他的眼神体现出他的秉直刚毅。听爸爸说，他品德高尚、武艺高强，堪称“朔州千古第一人”。

这里美景让我心情愉悦，人文知识更是深深吸引着我，我喜欢冬日的敬德公园。

朔州经济开发区实验小学三(2)班 刘曦元